Metodictne izkusnje

BESEDNI RED

(Poizkusna lekcija za vi$je razrede osnovne 3ole)
Razlaga

Besedni red se v sloven$¢ini ravna, ali po peretnosti (aktualnosti) delov sporocila ali pa
je doloten s stalno stavo besed v besedni zvezi, pa tudi v naslonskem nizu in njegovem
mestu v stavku.

Navadni besedni red
Clenitev:po pere¢nosti (aktualnosti)

V enostaveni povedi ali podredju je najprej bolj znani ali Ze dani del, imenujemo ga iz-
hodisce (I), nato pa neznani, novi del, jedro (J).

Oglejmo si to na primerih:

Srednji napadalec je bil nas$ Igor,
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On; dal kar dva gola.
—~—t e

Nasi so zmagali z 2 : 0,
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Oba gola je dal Igor,
L S
Pri dopolnjevalnih vprasanjih je jedro na zacetku:

Kdo je bil srednji napadalec? Kelike golov je dal?

Stalna stava
Besedne zveze imajo popolnoma ustaljen besedni red. Tako stoji prilastek pred odnosni-

co, ¢e je pridevnigki, za njo, ¢e ni: lepa hisa — gora Triglav. Ce je v prilastku vet pridev-
niskih besed, imajo svoje tipitno zaporedje: vsi ti nasi nagajivi otroci, ljuba o¢etova rojstna
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hisa. Prav tako so urejene besede na desni strani odnosnice: hiSa mojega starega oceta.
Podobno velja tudi za druge besedne zveze: zaceti delati, postati priden, tam gori, véeraj
zvecer, zelo hitro.

Prvemu stavénemu ¢lenu sledi t. i. naslonski niz:

Vez. | CL Pom. | Pov. Zaim. | Zaim. | Zaim. | Pom. |CL
naj glag. | os. v v v glag. |ne
na s-, | zaim. | daj. toz. rod. je,
bi bom . ..
To sem ga polémil.
To si mu jo zagodel.
On d se ji je masceval.
On se je ni naucil.
To se ti bo poznalo.
Prosim, | da naj bi se mi ne smejali.
To mi ni prav.
To mi né bi bil6 prav.
Té mi ne bo prav.

Clenek ne oblike sem . . ., bi in bom . .. jemlje iz naslonskega niza in jih postavlja desno
od sebe. V zvezis sem in bi je naglaen ¢lenek (in namesto nesem se govori nisem), v zvezi
z bom pa glagol: nisem, né bi, ne bom. PomoZznik bi se lahko premakne ali pa ostaja na pr-
votnem mestu: To mi ne bi bilo prav. To bi mi ne bilo prav. V nare¢jih je lahko tudi druga¢no
zaporedje naslonk: v primorskih nare¢jih pravijo na primer U¢il se bi lahko ve¢ (namesto
Ucil bi se lahko ve¢), vendar to ni knjizno.

Ce je izpusten prvi staveni ¢len ali vprasalnica ali (a), stoji naslonka na zatetku povedi:
(To) Me veseli. (To) Me ne moti. — (Ali) Si ti? Z naslonko na zatetku povedi izraZzamo tudi
neko ¢ustveno zavzetost.

Predlog, veznik ali ¢lenek stoji pred besedo ali besedno zvezo, na katero se nanasa: pri
stricu, brat in sestra, tudi nasa babica. Nesprejemljiva bi bila besedna zveza: *stricu pri ipd.

Pristavek, kot izraz sam pove, stoji za odnosnico: Andersen, najvedji pravljicar na svetu, je
bil sin revnega c¢evljarja. Stavek s prirednim veznikom je neprvi: Vem, pa ne povem.

Obrnjeni besedni red

Pesniki zaradi vecje u¢inkovitosti namenoma obracajo besedni red: Minuli srece so in sla-
ve ¢asi. (Preseren) Normalno bi se to reklo: Casi srece in slave so minuli. Tudi v vsakdanjem
Zivljenju v trenutkih ¢ustvene prizadetosti besedni red obra¢amo: Otrok nesrec¢ni! — Trapa
trapasta! — Kriz bozjil — Mati bozja! — Ti ne bo padla krona z glave.

Vaje
1. Pod¢rtaj odgovor z navadnej$im besednim redom:

Kdo vam je razkazal krasko jamo?
Jamo nam je razkazal neki domacin.
Neki domac¢in nam je razkazal jamo.

Kaj je lezlo po zidu?
Po zidu je lezel polz.
Polz je lezel po zidu.
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Koga si srec¢ala, Darinka?
Valterja sem srecala.
Srec¢ala sem Valterja.

Kaj si bila vprasana, Sonja?
Francosko revolucijo sem bila vpradana.
Vprasana sem bila francosko revolucijo.

Kje ste letovali lansko leto?
Lansko leto smo letovali v Porecu.
V Porec¢u smo letovali lansko leto.

Kdaj si bil v Benetkah?
Pred dvema letoma sem bil v Benetkah.
V Benetkah sem bil pred dvema letoma.

2. Zapisi odgovore prve vaje tako, kot se v resnici navadno odgovarja (z nepopolnimi
stavki).

3. Kateri besedni red ima$ pri zanikanem pogojniku: ne bi Sel ali bi ne 3el?
4. Premesti naslonke z zatetka povedi, kjer je treba, da ne zveni poudarjeno:

Je minilo dve leti od takrat. — Se je mama Zze vrnila iz bolnice? — Je bil la¢en. — Je priliznjen
kot macek! - Se je delal, kakor da me ne razume. - Si se danes utrudil? — Si e premajhen,
da bi to vedel! — So se zbrali fantje iz vse vasi. — So ljudije, ki no¢ejo videti svojih napak.
— Se zjutraj kaj umivas? — Ga ne poznate? — Ga ni ni¢ $koda. — Jih bo sram. — Ni mi znano,
kdaj se vrnejo. — Mi je bilo Zal.

Zgled: Je dezevalo. - Dezevalo je.
Je dezevalo? — (Ni potrebna premestitev.)

5. Premesti naslonke v zloZenih povedih na pravo mesto:

Kdor je bil bolj hude jeze in posebej kaj razzaljen, Sel je, da se mascuje, v razbojnike. (Tr-
dina) — »Kaj ti je, Tine?« vprasa ga mati prestrasena. (Stritar) — Ko sem prihajal mimo, stal
je kakor navadno sredi male tratine med cesto in hi$o. (Kersnik) — »Pusti mel« siknil je
premagani. (Kersnik) — Izpod brinja smuknil je v resnici dolgouhi zajec in kakor blisk jo
je odpihal po melini. (Tav¢ar) — »Jaz rajsi po¢asi hodim kakor hitrol« dejala je ona gorece.
(Tavear) — Pogladila je konja po vratu, klicala ga po imenu, ponudila mu dateljnov in ga
hvalila, da je izvrstno dirjal. (Finzgar) — Z ladje se je posvetila plamenica, zagugala se v
loku in padla v morje. (FinZzgar)

6. Zamenjaj pesniski obrnjeni besedni red z navadnim:

Poet tvoj nov Slovencem venec vije. (PreSeren) — V sanjah kvisku kakor jelen plane. (Lev-
stik) - O, zlatih dni spomin me vle¢e na planine. (Gregor¢i¢) — Coln ziblje ob bregu se tam.
(Askerc) — Hrasti orjaki za poljem stoje in se z burjo borijo. (Zupanc¢i¢) — Na mojo pot ne
trosiroz diSecih. (Cankar) - Vsav beli je svetlobi nasa soba. (Gradnik) — Vecer je. V breze
veter se zaganja. (Kajuh)

7.1z besed v vsaki vrsti sestavi povedi v obliki za pretekli ali prihodniji ¢as:

na dvori$cu, otroci, igrati se —

ti, gladko, znati, brati —

v svoji sobi, pismo, Matjaz, pisati —

na knjizno polico, knjige, (jaz), zlagati —
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prej$njo soboto, v hribe, (mi), odpraviti se —

prejsnji petek, v Postojno, z avtobusom, (mi), odpeljati se —
vceraj, v $olo, s kolesom, (jaz), peljati se —

jutri, midva z Borisom, ribe, iti, loviti —

vCeraj, na Bazovici, gozd, goreti —

Didakticne pripombe

Osnovna $ola se danes ukvarija le s priloznostnim poutevanjem besednega reda. Ce u¢en-
ci govorijo ali pisejo Je bilo vro¢e, Umil se bi, Pazil bi naj, jih u¢itelji navajajo na obi¢ajnejse
zaporedje besed: Bilo je vro¢e, Umil bi se, Pazil naj bi. Na ta na¢in se ozavesti le majhen
del otroskih jezikovnih sposobnosti pri konstruiranju stavkov in besednih zvez. To za-
nimivo slovni¢no poglavje bi lahko v osnovni $oli predelovali tudi bolj sistemati¢no. Tak-
Sen je pouk besednega reda nekdaj v osnovni $oli tudi bil; to kaZzejo iz¢rpne obravnave
te u¢ne snovi v Kon¢nikovi, Bezjak-Schreinerjevi ali Brinarjevi osnovno$olski jezikovni
vadnici. Tudi v danasnji osnovni $oli bi morali najti dve u¢ni uri za sistemati¢no obrav-
navo te u¢ne snovi. Ce ze tega poglavja ne utegnemo predelati pri rednem pouku, pa ga
obdelajmo vsaj pri dodatnem.

V zgornji poskusni lekciji je razlaga zelo zgo$¢ena. Ta na¢in posredovanja u¢ne snovi
lahko pusti u¢ence hladne. S to razlago je predstavljen predvsem obseg u¢ne snovi, ne
pa u¢na metoda. Verjetno se bomo v osnovni $oli dela raje lotili dialo§ko kot razlagalno.
Pri tem bomo seveda dajali u¢encem dovolj ¢asa za iskanje resitev in jih smiselno usmer-
jali, kadar bodo v stiski za odgovarjanje. Najprej bomo sproblematizirali ¢lenjenje po pe-
re¢nosti (aktualnosti). Zastavili bomo priblizno tak$nole vprasanje: Kdaj za¢enjamo sta-
vek s predmetom namesto z osebkom, npr. Vse hruske je pojedel Ivan? U¢eneci bodo najbrz
v zadregi za odgovor. Svetovali jim bomo, naj obravnavanemu stavku pridruzijo Se kak-
Sen stavek. Sestavili bodo kako takole besedilo: V kredenci ni nobene hruske vec. Vse
(hruske) je pojedel Ivan. Tako bodo uvideli, da je dolotitev izhodis¢a stavka odvisna od
7e prej povedanega (od Ze znanega). Nato bomo presenetili u¢ence z vprasanjem: Zakaj
je mozno re¢i le tudovita Janezkova domac¢a naloga,nepa domata
Janezkova ¢udovita naloga? Ce ne bodo imeli pravih besed za oblikovanje
odgovora, jim bomo priporo¢ili, da se sprasujejo z vprasaniji kaksen, kateri, ¢igav. Tako
bodo spoznali, da si pridevniki sledijo v zaporedju: kakovostni, svojilni in vrstni.

Studija naslonskega niza se lotimo npr. z vprasanjem: V kaksnem zaporedju so pomozni
glagol in naslonski zaimki, npr. Nehote sem se ga dotaknil, Nehote si se ga dotaknil, Nehote
se ga je dotaknil? Pri posplosevanju te govorne izkusnje je tezava v tem, da je treba oblike
sem, si, smo, ste, so, sva, sta (Toporisi¢: oblike na s-) oddvojiti od oblike je; prva oblika je
pred naslonskimi zaimki, druga pa za njimi. Na podoben natin obdelamo tudi bi in bom . . .

Pri prou¢evanju zanikanega pogojnika ni samo navidezno (sokratsko), ampak resni¢no
raziskovalno vprasanje: Ali govorite Jaz bi ne recitiral ali Jaz ne bi recitiral? Tu u¢encem
povemo, da to besedno zaporedje v slovenskem jeziku ni ustaljeno; nato pa z glasova-
njem ugotavljamo, koliko utencev govori bi ne in koliko ne bi.

Zatem se $e pogovorimo o funkciji obrnjenega besednega reda (inverzije) v ¢ustvenih iz-
razih in v poeziji, npr. Cmera cmerasta! — Smrkavec smrkavi! — Stor nerodni! — Od nekdaj
lepé so Ljubljanke slovele. (Preseren) — Z Avreljem Droh se ve¢ mu v bran ne stavi. (Preseren)
Tu si slovni¢ni pouk podaja roko z literarnim.

Nekako tako v glavnih obrisih predelamo vso u¢no snov. Primeri, ki si jih izmisljajo
ucenci, ali interesi u¢encev lahko to u¢no snov seveda $e razsirijo. Hudomusna u¢enka
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mi je neko¢ dala v obravnavo tole zloZeno poved: Uro je nasla neka stara gospa, ki je imela
pozlac¢eno zadnjo plat. Nesmiselne povedi ni bilo tezko spremeniti v smiselno: Uro, ki je
imela pozlac¢eno zadnjo plat, je nasla neka stara gospa. Tezje pa je bilo najti pravilo, ki je
bilo s to napako prekr$eno. V podredni zvezi ne sme biti odvisni del odtrgan od glavnega.
Takih zastranitev se v $0li ne smemo bati; saj ravno te dajejo pouku ¢ar neposrednosti
in sveZine.

Vaje lahko predelujemo na ve¢ na¢inov: najbrz je boljse predelovanje ustrezne vaje po
posameznem u¢nem koraku kot pa predelava vseh vaj po celotni u¢ni snovi. Tako se zna-
nje bolje »useda« v u¢encih. Ni treba pri¢akovati, da bo pri vadeniju $lo vse gladko. Og-
lejmo si, katere tezave bi utegnile nastopiti.

Se najlaze bo izbirati odgovore z ustreznim besednim redom. Najprej odgovarjamo po $ol-
sko, tj. s celimi stavki, nato pa vsakdanije, tj. z nepopolnimi stavki. Pri odgovarjanju z ne-
popolnimi stavki e posebno to¢no vidimo, kaj je jedro stavka.

Zelo kotljiva je Cetrta vaja, v kateri je treba popravljati stavke z nedopustno naslonko na
zatetku. Ne bomo namre¢ vsi enotni, kdaj naj $tejemo, da je prvi stavéni ¢len zamol¢an,
npr. (Vi) Me Se ne poznate. Peta vaja zahteva zamenjavo naslonk v zloZzenih povedih. S
to vajo izlo¢amo srbohrvatski besedni red naslonk, kakr§nega so prevzeli nasi pisatelji
19. stoletja in ga u¢enci pri branju klasikov §e pogosto srecujejo. Vaja v zamenjevanju
pesniSkega besednega reda s proznim prispeva k razumevanju poezije; zato bi ta posto-
pek moral postati stalna sestavina obravnave pesmi.

Zadnja vaja predvideva konstruiranje stavkov iz besed ali besednih zvez (sintezo stav-
kov). Neprijetnost te vaje je v tem, da ni mogocta samo po ena resitev, ampak po ve¢, saj
na$ besedni red sicer ni povsem poljuben, vendar pa bolj svoboden kot npr. angleski,
nemski ali italijanski. V.ajo bomo raje resevali pisno kot ustno, da bomo lahko primerjali
Solarske resitve in ugotavljali, katere so sprejemljive in katere ne. Priporo¢amo lahko re-
itve z osebkom ali prislovnim dolo¢ilom ¢asa v izhodis¢u, npr. Otroci so se igrali na dvo-
ris¢u. — PrejSnjo soboto smo se odpravili v hribe. Moramo pa §teti za pravilne tudi takele
stavke: Na dvoriséu so se igrali otroci. — V hribe smo se odpravili prejsnjo soboto. Pa¢ pa od-
klonimo takle stavek: Na dvoriscu otroci so se igrali. Pri predpredzadnjih dveh stavkih je
zanimivo opazovati, kateri stavéni ¢len u¢enci tejejo za bolj pere¢ (aktualen) in ga po-
stavijo na konec stavka, npr. Véeraj sem se s kolesom peljal v $olo ali Véeraj sem se v $olo
peljal s kolesom. (Najbrz se stavtna sinteza prav zaradi negotove dolocljivosti besednega
reda kljub priporo¢ilom mnogih metodikov, npr. Gnamus$eve, Kotnika idr., le po¢asi uve-
ljavlja.)

Upajmo, da smo s povedanim utemeljili, da bi bilo poglavje o besednem redu primerno
za visje razrede osnovne $ole in da bi se ga dalo prav Zivahno obravnavati. U¢enci bi na
tanac¢in dobili vpogled v svoje skrite jezikovne sposobnosti, ki se jih brez ustreznega uce-
nja sploh ne zavedajo. Zakaj bi bil nas pouk zmeraj zasnovan ozko prakticisti¢no, priloz-
nostno, kot negovanje nekega nejasnega jezikovnega ¢uta, kot odpravljanje nadleznih
napak? Zakaj ne bi bil teoreti¢no bolj poglobljen in bolj sistemati¢en?
Franc Zagar
Pedagoska akademija v Ljubljani
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